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LA SRA. PRESIDENTA:

Senyores i senyors diputats. Comença la sessió. Hi ha
substitucions?

EL SR. SAMPOL I MAS:

Sra. Presidenta, Pere Sampol substitueix Ramon Orfila.

EL SR. ROVIRA I DE ALÓS:

Mauricio Rovira sustituye a Juan Verger.

LA SRA. SALOM I COLL:

Maria salom substitueix Neu Marí.

EL SR. RIERA I BENNÀSSAR:

Andreu Riera substitueix Simó Gornés.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, senyores i senyors diputats.

I.- Final de la tramitació del Pla de Salut de les Illes Balears.

El primer punt de l'ordre del dia tracta sobre el debat del Pla
de salut, com a primer punt, i com a segon punt del debat, el II
Pla d'igualtat d'oportunitats per a les dones 96-99. Com a
conseqüència de l'Escrit número 6008/69, presentat pel Govern
de la CAIB, la Consellera de Presidència ha comunicat la
intenció per part de la Conselleria de Sanitat de retirar de la
tramitació parlamentària el Pla de salut.

II.- Final de la tramitació del II Pla d'igualtat d'oportunitats
per a les dones (1996-1999).

 Per la qual cosa, passarem a tractar el segon punt de l'ordre del
dia, relatiu al debat del II Pla d'igualtat d'oportunitats per a les
dones 1996-1999.

Grups que hi vulguin intervenir? Per part del Grup
Parlamentari Nacionalista-PSM, té la paraula la diputada Sra.
Catalina Bover.

LA SRA. BOVER I NICOLAU:

Gràcies, Sra. Presidenta. Segurament, el que puguem dir avui
ja ho haurem debatut perfectament a les dues sessions exponents
que hem celebrat aquests dies, ara bé, creim que és convenient
recordar les aportacions que puguem fer nosaltres, com a Grup
Parlamentari Nacionalista-PSM, al Pla d'igualtat de la dona que
es va presentar per part de la consellera Rosa Estaràs.

He de dir que nosaltres trobam necessari que les diverses
administracions duguin a terme una política específica amb
vista a aquesta meitat de població, que és la població de la
dona, ja que trobam oportuna la incorporació de la dona a la
vida social, laboral i política, com hem debatut aquests dies.
Per a nosaltres, el Pla d'igualtat de la dona (...) té unes
mancances, una de les quals és la impossibilitat de tenir la
valoració del I Pla d'igualtat, ja se'ns va dir que era
impossible tenir una valoració del I Pla, però que se'ns
podria fer arribar una memòria d'actucions d'aquest pla, a
causa que encara no estava realment tancat. Per a nosaltres,
la igualtat de la dona no ha de ser només un recull de bones
intencions ni d'actuacions diferenciades, sinó un programa
de mesures que estableixi, que pugui establir, unes prioritats
i terminis de compliment i on també s'especifiquin uns
recursos pressupostaris a destinar, de la qual cosa nosaltres
som conscients que no s'ha dut a terme en aquest I Pla.

Per a nosaltres, aquest pla que ha presentat el Govern és
un recull d'objectius, que engloba totes les diferents
conselleries del Govern de les Illes Balears. Ara bé, no s'hi
estableix ni un criteri de prioritat ni tampoc quins objectius
son més urgents amb vista a actuacions en un temps
determinat.

 És bàsic per a nosaltres, també, no només establir
aquests objectius, sinó també establir aquests criteris
prioritaris, a causa de les estadístiques que puguin tenir des
del Govern o des de diferents conselleries.

Tenim presents que és un dels temes, diguem-ne, delicat,
per emprar el terme delicat, perquè també som conscients
que des de la Comissió interdepartamental de la dona s'ha
fet una feina de conscienciació a les diferents conselleries
del Govern balear, però creim que no basta, no basta només
aquesta feina de sensibilització, ja que pensam que és
només un inici, un inici de la tasca que s'havia d'haver feta.

Per a nosaltres, bàsicament aquest pla d'igualtat només
especifica què es vol fer en un temps de tres anys des del
Govern balear, especifica objectius i accions, però no
determina qui ho farà. Per a nosaltres, és necessari
determinar quins organismes actuaran, quines institucions
i quins agents socials podrien dur a terme aquests objectius
i accions. Tampoc no determina quan, la temporalització és
indeterminada; hem comentat que pareix que el II Pla
d'igualtat tendrà un termini de tres anys, però no
especifiquen ni concreten res més. Quan parlam de
temporalització no només volem dir a nivell de temps, sinó
que és necessària aquesta priorització de què ja hem parlat
diferents vegades per saber realment quines actuacions són
bàsiques per fer efectiu aquest pla d'igualtat.
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També és necessari, per a nosaltres, que estableixi com es
farà. Concreció en actuacions amb altres administracions, com
es vehiculen aquest projectes, quins instruments, per canalitzar
aquests instruments i programes, tenen plantejats, com els faran
arribar als col•lectius de dones marginals, no només a nivell
social, sinó també a la dona que encara no és conscient de la
pròpia marginació, i és clar, és bàsic per a nosaltres el pressupost
que s'hi pugui dedicar. Quin finançament propi hi aporta el
Govern balear? Els recursos econòmics del Govern de les Illes
Balears i quins recursos econòmics també pugui agafar d'altres
convenis o administracions. Nosaltres també ja vàrem dir a la
ponència que trobam que fa falta una definició de programes que
ja estan en marxa, programes que creim que des de la comissió
s'han posat en marxa en aquests anys, però que és necessari
també que hagués quedat plasmat en aquest pla, una, per saber
realment quins programes actuen, quins es duen a terme, l'abast
d'aquests programes i quins programes són bàsics i necessaris per
posar aquest pla en marxa, aquest pla d'igualtat.

Per acabar, no definirem altra vegada les àrees específiques
en què actuarà aquest pla, perquè ja ho vàrem debatre amb la
consellera Rosa Estaràs, però també nosaltres trobam necessari
que hi hagi un organisme que assessori aquesta comissió i
gestioni l'aplicació de les direccions del Govern. Estam a favor,
ho trobam positiu, que es pogués crear l'Institut Balear de la
Dona, sempre que hi hagi un finançament clar cap al II Pla
d'igualtat de la dona, sinó, no hi ha per què crear aquest institut.

Finalment, nosaltres també trobam positiu que en el Pla
d'igualtat s'hi hauria d'incloure la creació d'un organisme de
consulta sectorial, també es va debatre en les ponències; un
consell de dones on les associacions de dones de diferents
tendències puguin rebre i donar informació, contrastar les seves
opinions i les alternatives que puguin tenir i programar
conjuntament (...) en forma de debat, la problemàtica que
puguem tenir. La participació, per tant, no s'hauria de limitar
només a col•laboracions i a determinades celebracions, sinó que
s'hauria d'ampliar i trobar -sé que és difícil- aquest fòrum de
debat. Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Diputada. Per part del Grup Socialista,
té la paraula la Sra. Maria Àngels Leciñena.

LA SRA. LECIÑENA I ESTEBAN:

Gràcies, Sra. Presidenta. Seré breve en mi intervención, dado
que esta comisión es un puro trámite entre las ponencias que
hemos tenido estos dos días y el pleno a que se van a presentar
las resoluciones, unas ponencias que han servido más que nada
para hablar un poco de la filosofía i hacer un repaso del plan,
pero que, desde el nuestro punto de vista, no nos ha servido para
resolver las dudas, los vacíos que nosotros creíamos que había en
este plan. Pensamos que es un plan que es válido en sus objetivos
generales, dado que está basado en resoluciones de reuniones
tanto nacionales como internacionales que ha habido
últimamente, lo que, bueno, ha habido algunos vacíos; no
contempla, por ejemplo, la interrupción voluntaria del embarazo
o colectivos como Mujeres Presas o emigrantes, se tocan nada o
muy poco, pero, bueno, esto ya lo hablaremos.

Aparte de estos vacíos, como hemos dicho, también
creemos que adolece de una gran falta de comprensión. No
se sabe exactamente qué consellerias van a acometer el
plan. No sabemos ni con qué partidas ni qué prioridades hay
en estas actuaciones. En fin, hay una serie de faltas que
nosotros nos llevan a hacer una serie de resoluciones que
llevaremos al pleno. Gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Diputada. Per part del Grup Popular,
té la paraula la diputada Sra. Ferrando.

LA SRA. FERRANDO I BARCELÓ:

Gràcies, Sra. Presidenta. Senyores diputades i senyors
diputats. Des del Grup Parlamentari Popular pensam que
totes les aportacions i totes les idees de tots els grups
polítics en aquest tema són interessants, però, naturalment,
després, cada grup polític tendrà les seves prioritats i tendrà
o compartirà, o no, aquestes propostes que per ventura es
puguin fer.

Des del Grup Parlamentari Popular, voldria començar
només un poc aquesta intervenció meva dient un poc allò
que ja es va dir a la compareixença de la consellera de
Presidència per explicar aquest II Pla. Diré que aquest II Pla
s'ha basat, i ho hem comprovat amb el seu estudi, molt en el
que era el IV Programa comunitari d'acció per a la igualtat
d'oportunitats per a homes i dones; es diu a un dels apartats
d'aquest pla, o s'hi fa la pregunta, com pot contribuir la Unió
Europea a la immensa tasca d'integrar la igualtat
d'oportunitats en la planificació, la política i els nous àmbits
d'actuació, i la resposta és: Aquest és el repte a què
s'enfronta el IV Programa d'acció comunitària. Crec que un
poc la filosofia d'aquest pla que ens ha presentat el Govern
és aquesta, és a dir, aquest pla es presenta com un repte per
tal de contribuir a millorar la igualtat d'oportunitats entre
homes i dones, jo crec que tots els partits hem de ser
conscients, i ja ho vaig dir a la meva intervenció, que no
serà el darrer pla que es farà, a  Europa ja va pel quart, però
el que sí vol aquest pla és contribuir un poc més a avançar
dins aquesta igualtat d'oportunitats dels homes i de les dones
de les nostres illes.

Al Grup Parlamentari Popular, com he dit, acceptam i
comprenem les propostes que s'han fet des dels altres grups
polítics, però no compartim que es digui que és un pla molt
genèric, al qual falta concreció, tal vegada sigui així, però
precisament, i també seguint el IV Programa d'acció
comunitària, s'han establert uns objectius molt limitats, molt
concrets, set objectius molt definits, que són els que
precisament el Govern ha considerat prioritaris; s'ha sentit
dir molt ara aquí per part del tots els grups que hi faltaven
prioritzacions, jo crec que precisament set objectius són els
set objectius prioritaris que s'ha marcat el Govern i tota una
sèrie d'actuacions, concretament prop de 67, per tal
d'aconseguir aquests objectius; és una manera de concretar
quin és el pla d'actuació que durant tres anys el Govern
pensa fer sobre aquesta matèria. Després, com també es
preveu al pla comunitari, cada any s'intentarà determinar
quines són més concretament les actuacions, no les accions,
sinó les actuacions, específiques que s'han dut a terme, a
través d'un informe anual que, com així preveu el programa
comunitari, servirà de seguiment i també constituirà una
base per intentar veure si és necessari fer qualque ajust en
el pla d'actuació.
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Per tant, tal vegada és possible que es pugui millorar, jo crec
que totes les coses sempre són millorables, i si algú diu que pot
presentar un pla perfecte, crec que no sigui possible, crec que tot
és millorable, però així i tot, per part del nostre grup, consideram
que és un pla molt vàlid, que es concretarà en actuacions
concretes i que amb les actuacions es veurà com es compleixen
els objectius que es marquen.

Quant a alguna de les coses que s'ha dit aquí, quant al temps,
que s'ha fixat un termini de tres anys, s'ha fixat un pressupost, és
molt difícil, en vàrem parlar a la ponència, és molt difícil
determinar una temporalització de les actuacions i un pressupost
per a les actuacions, i de fet, aquest pla jo crec que s'emmarca,
repetesc un poc el que vaig dir, dins les línies d'actuació, com he
dit, del programa comunitari i com les que duen a terme les
comunitats autònomes d'Espanya, de les quals hem pogut fer un
seguiment, per la qual cosa crec que no sortim del que és aquest
marc d'actuació i de les polítiques que en igualtat d'oportunitats
s'estan fent a la resta de països o fins i tot a les nostres
comunitats.

Per tant, per part del Grup Parlamentari Popular, direm que
és un pla que pot aportar..., i naturalment, som conscients que no
haurem aconseguit la igualtat, però sí que suposarà un avanç cap
a la igualtat d'oportunitats entre homes i dones. Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Diputada. Per part d'Esquerra Unida, té
la paraula el diputat Sr. Portella.

EL SR. PORTELLA I COLL:

Gràcies, Sra. Presidenta.

EL SR. PORTELLA I COLL:

Gràcies, Sra. Presidenta. Agraesc la deferència de permetre'm
dir aquestes paraules, ja que he arribat tard i he perdut el primer
torn, per tant, no podia replicar. Una cosa que també agraesc és
que els altres grups polítics em permetin participar en aquest
debat, que és un debat de tràmit per dur aquest pla al plenari.

Jo he de dir que després de la compareixença de la
consellera de Presidència, en què ens va exposar el pla, i de
la ponència, a pesar de la bona voluntat de la ponència, de
tots els membres de la ponència per avançar en un
aprofundiment del pla, dissortadament, els resultats han fet
que gairebé ens trobem a l'inici de tot el procés; tots els
grups, el meu grup també, el grup a què represent, reiteram
les opinions que vam donar a la primera reunió, és una
reiteració d'opinions perquè poc s'ha pogut aprofundir sobre
un pla que se'ns presenta com a pla però que en realitat
serien els criteris, els criteris o els objectius generals
d'aquest pla, com han dit els altes portaveus, un pla que
s'hauria de desenvolupar amb programes, i nosaltres el que
trobam a faltar en aquest pla són els programes a
desenvolupar, no basta amb anunciar les accions si darrera
cada acció no hi ha un programa a partir del qual es durà a
terme.  Aquest seria, tal vegada, l'inconvenient principal.
També un altre inconvenient seria la titularitat política, la
responsabilitat política de les accions, saber a qui s'han de
demanar responsabilitats polítiques de les accions, els
instruments de coordinació que s'aplicaran per a la
cooperació, cooperació i coordinació amb altres institucions
com els consells insulars i ajuntaments, que han de ser
institucions que hi participin directament; no pot ser que en
aquest moment hi hagi projectats plans d'igualtat
d'oportunitats a nivell de consells insulars, a nivell d'alguns
ajuntaments, i que hi hagi tres o quatre plans d'igualtat
d'oportunitats a la vegada funcionant en el mateix territori,
sembla que açò no té cap sentit comú i que hauríem d'intetar
posar un poc de sentit comú en les polítiques que es
desenvolupen des d'aquestes institucions.

Igualment, la qüestió dels recursos econòmics, la
indefinició dels recursos econòmics, la indefinició dels
recursos humans i materials. Voldríem saber amb quins
recursos comptam i amb quins recursos hauríem de
comptar, quins recursos serien necessaris, quina projecció
de creació de recursos humans i materials per dur a terme
aquestes accions fan falta. Aquestes qüestions són bàsiques,
com també l'és la de la interlocució social a l'hora de
desenvolupar el pla. Per açò, a pesar que nosaltres farem -ja
ho anuncii- una resolució, que serà tornar el pla al Govern
perquè el presenti com creim que toca, aquesta serà la
primera resolució, però a pesar que aquesta resolució pugui
semblar negativa, també en presentarem altres posteriors,
dins el mateix plenari, ja amb un sentit de millorar el pla
que es presenta, perquè suposam que aquesta primera no
serà acceptada i, per tant, també volem contribuir a millorar
el contingut d'aquest document que se'ns ha presentat.

Açò és el que puc dir i esperam que, en el debat en
plenari, alguna de les resolucions que hi presentem aquest
grup o altres grups, perquè crec que és una política que
mereix tenir un consens polític darrera, pugui ser acceptada
i millorar així entre tots el contingut d'aquest pla.
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LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies.

Jo deman a les senyores i als senyors diputats si volen
utilitzar un torn de contrarèplica o si ja donen per acabada
aquesta comissió. Idò, jo record als distints grups que tendran un
termini de tres dies per presentar propostes de resolució davant
la Mesa del Parlament; l'esmentat termini finalitzarà el proper
dimarts, dia 26 de novembre, a la una.

Agraesc a les senyores i als senyors diputats la presència en
aquesta comissió. Bon dia.
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